



瑞周天曉 × 先天 × 大光寺 忠恕青年小會師

◎ 瑞周天曉、先天、大光寺單位提供

感謝 天恩師德，祖師鴻慈，師尊、師母二老大人聖德，使一貫大道聖道普傳，老前人、袁前人大恩大德，渡海來台開荒闢道 60 餘年，為基礎忠恕道場奠定基石，忠恕青年在前人輩護佑之下，孕育成長。

西元 2020 年，黃錫堃總領導點傳師慈悲勉勵：「忠恕青年動起來！」言猶在耳！西元 2024 年，劉定文總領導點傳師慈悲指示修辦重點：「承上啟下，繼往開來」，促成了忠恕青年空前的小會師系列活動。

本梯次由瑞周天曉單位蔡士良領導點傳師、先天單位吳漢義領導點傳師，以及大光寺單位張山地點傳師慈

悲率領點傳師、道務助理及青年幹部們，為了基礎忠恕青年道務的前景與理想鋪路，集結了三單位的青年共計 437 位，加上兒童與神廚，共計 545 位參加盛會。感謝上天恩德，活動在一片歡欣、熱鬧、感恩的氣氛之中展開。

先天單位各區青年早上 6 點分別在台北車站、板橋車站及士林區、三重區集結，分乘 4 部遊覽車出發。每一位青年幹部以及學員都朝氣蓬勃、滿心歡喜地期待這趟交流之旅；不到 8 點，就抵達了位於台中的慈興講堂。大光寺的學長們也是一早從台南出發，我們這一場小會師是北中南青年



▲ 早上各單位紛紛前來報到。

齊聚在台中共同學習；步入慈興講堂的那一剎那，受到瑞周天曉青年學長們熱情地夾道歡迎，感動之情不在話下，縈繞心中久久不能散去。

首先由瑞周天曉單位的青年帶動熱情洋溢的〈白陽時代〉：「時代已經來到白陽，你跟上了嗎？……」拉開序幕，感受到天曉青年的熱力與發心，更慶幸自己能有「慧根」，也懂得「會跟」。

吳領導點傳師不僅慈悲親自帶領先天青年，更精神奕奕地全程陪伴，期勉忠恕青年能共同開創圓滿的道場。吳領導點傳師引述老前人於民國72年（1983）進德修業研究所十週年慶時勉勵青年的慈語：「時代驚醒青年！青年創造奇蹟！」現今正值「白

陽時代」，也是最適合修道的時代，我們都跟上了嗎？

大會師啟航之後，蔡錦麗點傳師爽朗而從容的嗓音，感染了現場的每一個人，從內而外散發出的道氣，引時雖句句不說「道」，卻處處展現出「道」的風範，讓大家沐浴在一片莊嚴的喜樂之中。蔡點傳師慈悲引用〈跪羊圖〉引導大家感念前人輩的慈心悲願，才有這圓滿道場，此恩德不能忘記，就跟父母恩一樣，如陽光、空氣、水般地呵護著我們。同時也將這首歌獻給從不缺席的瑞周天曉大家長——蔡領導點傳師，並說明：「人間的加護病房，困不住一位至誠的菩薩。」那份尊師重道的精神示現，讓在座的每一位學長都為之動容，肅然起敬。

簡清華點傳師慈悲勉勵：「因為心中有道，內在不滅的自性，讓我們發光，藉由北中南相聚的機會，使薪火相傳，以永續慧命、淵遠流長。」緊接著藉由先天道院、慈興講堂、大光寺三段簡介影片的播放，如同走入歷史隧道，快速瀏覽了三個單位，由草創至今之道務推展過程，點點滴滴無一不是 天恩師德加被、前人輩血淚與汗水交織的成果，成就一方道場。

在小會師籌備會議中，點傳師們慈悲研擬了 12 道交流主題，並將全體與會人員分成 40 小組，藉由深度互動與交流，讓每一位青年與幹部，在研討的過程中綻放自性光芒，藉由這樣以法相會的小圓桌討論過程，相互交流修辦經驗，互相提攜，共同碰撞，激盪出更不同的火花，大家都是收穫良多。

交流主題如下：1. 內德修為：如何契入心性修為，提升內德涵養？2. 開拓道務辦道量能：如何以道之殊勝，積極開辦道務，提升辦道量能？3. e 化弘法：如何善用數位科技以 e 化弘法，廣結善緣？4. 社區親子讀經班：如何開辦社區親子讀經班，成全親子家庭走上修辦之路？5. 開荒佈道：如何積極開創國內外道務？6. 青年成全步驟：如何引領成全青年走上修辦之路？7. 帶班要領：班務帶班之技巧與要領，如何以班務促進道務？8. 家壇活化：如何落實齊家修辦以活化家壇？9. 臨終關懷：生死事大，如何第一時間做好臨終關懷？10. 尊師重道：如何做好承上啟下，事前請示，事後回報？11. 愿力超能量：如何啟發內在生命原動力，發揮超能量？12. 壇辦班運作：如何經營壇辦班運作？



▲ 領導點傳師與點傳師們慈悲帶領誠敬獻香。

感謝 天恩師德，今生今世有道可求、有道可修、有道可辦，是多麼幸福的事！每個圓桌小組中，有三個單位前賢共同交流研討，可獲得各單位道務發展的經驗，也加深單位與單位間之情誼，我們都是一中之子、一師之徒、以道相親的道親，修辦中印證了道真、理真、天命真的殊勝，那是生命原動力的交流、修辦經驗的交換，也是道務幫辦的相互成全。

無奈相聚的時光總是那麼短暫，時光飛逝，很快來到下午的心得分享時段。先由先天青年帶動〈道傳世界〉：「天恩浩蕩，師德無疆，一貫薪傳，淵遠流長，前人開荒，不畏艱難，齊心勦力，永續道傳。」正是我們今天能夠同修共辦的殊勝寫照。緊接著由各單位前賢代表發表心得與經



▲ 道場青年熱情奔放、活力滿滿。

驗分享，在收穫滿滿中，結束今天的活動。

※ 先天單位 夏憶萍

非常榮幸有此殊勝機會，與瑞周天曉單位及大光寺單位的前賢們，一起匯集在台中的慈興講堂進行交流，感受到道場的青年在老前人的慈悲感召，內心越來越有愿力與行動力。

後學從小就在道場中長大，一路過得平順、幸福、美滿，直到後學到了忠恕學院學習後，才知道我們的平順並非理所當然，需要感恩、惜福、再造福，於是發愿在道場學習了愿，目前已經 22 年頭了，希望可以成全更多的年輕人一起進入忠恕學院學習，成為濟公老師的好徒兒，共同度化眾生。

西元 2017 年，後學在忠恕學院中級部學習海外開荒辦道，有幸在柬埔寨參訪慈興國際學校，經過蔡點傳師的指點，使後學有出國幫辦的心苗出現，於是接下來的兩年暑假都帶著孩子，全家去東國學習家訪、成全，同時也感受到點傳師、講師們出國開荒之艱辛；於是後學默默地在心中給自己一個目標，有機會後學要學習開荒佈道。

但後學還很不足，僅能學習著從自己的家壇開始開荒，西元 2017 年 2 月 28 日和先生共同開創家壇，並且在同年 3 月 15 日開設三多親子讀經班，至今已經 7 年了，期待有機會能在住家附近為親子讀經班的家庭們開設公壇。

活佛師尊曾勉勵我們：「人虧天補。」在道場學習的時間，看來是一點點的付出，上天卻正在為我們加倍地提升和撥轉；所以要學習開荒，就從開自己的「心荒」開始，放下私心私慾。只要我們對天莫辜負，濟公老師慈悲，三誠七助（只要發出三分誠心，落實學修講辦行，仙佛慈悲都會給予七分的助力），一直打算數。

※ 瑞周天曉天密慈興單位 周好靜

後學在「青年成全步驟」小組中學習，感受到每位學長都有許多的寶藏，且熱切分享；在成全班員、度化眾生等各方面，後學受益良多！看著各單位人才齊聚一堂，為了道務的開展努力著的畫面，莫名地感動。

感恩蔡點傳師慈悲睿智，廣設親子讀經班，讓後學全家有這殊勝的因緣進入道場學習。點傳師常慈悲道：「沒有慧根，也要會跟。」透過班程、活動，給予大家學習、歷練的機會，期做中學，學中覺。

感恩道場，若沒有點傳師、講師們的護持與成全，此時的後學不知道在哪裡流連忘返，就不會有跟前賢們結緣的機會。點傳師常常跟後學們慈悲道：「愛你們，所以希望你們進步，希望你們修得好。」後學深刻覺得要把握修辦的機緣，尊天命，把點傳師交辦的道務做好，才不辜負 天恩師德。

※ 大光寺單位 陳薰怡

感謝點傳師、道務助理、學長們慈悲成全，讓後學上台學習分享「愿力超能量」。後學很感動，這次的小



▲ 交流時間彼此分享，激盪出不同火花。

會師，蔡點傳師對蔡領導點傳師的尊重，讓後學深深感受到什麼是有德者尊師重道的展現。

在分組討論時，每位學長真誠分享自己的心路歷程，真所謂「家家有本難念的經」，都讓後學心中有滿滿的悸動。

回想起求道的因緣，非常殊勝，後學也很感謝自己的引師錦治學長度了後學，加上當時後學也正巧在思考如何能讓自己比以前更好，因此答應去求道。一切都是機緣成熟！

後來，後學的弟弟（宏維學長）也求了道，在初期他並不是那麼相信，但是後學不放棄，到任何一間中堂都叩一千叩首，祈求上天慈悲撥轉與成

全，後學在中前叩求了3年，終於父母也因緣成熟，求了寶貴的大道，更巧的是跟後學的求道日期是同一天。

父親在求道4個月後歸空，後學燒香叩求濟公老師慈悲，讓父親有最後行功了愿的機會；告別式當天，大體領出時，父親臉色紅潤，當場讓後學的弟弟非常震撼！入殮時身軟如棉，像是睡著，比生前還好看。禮儀師也是道場講師，藉機會成全後學的媽媽及弟弟，讓他們明白這就是道真、理真、天命真的印證。

上天慈悲，爸爸的顯化成全了媽媽及弟弟一家人，讓弟弟發心投入道場了愿，並安設了天慈中堂，開壇也才有機會成全第二代。現在全家齊心修辦，更難得的是全家人是忠恕學院初級部同班同學，這是何等殊勝的因緣！

再說到後學的兒子（玄融學長），他每每到中堂總是誠心跪在中前叩首，現在已完成初級部四年的課程！很感謝北部點傳師及學長們照顧，提供舞台讓他可精進、學習與了愿；在忠恕青年傳承班結業時，更發愿今年要在北部安設中堂。後學祈求上天慈悲成全。

我們常說我們是原佛子，所以每個人都有與生俱來的使命與任務；不敢說自己有多大的愿力，但是後學只有一一次次地發愿與叩首。

後學聽過王壬申點傳師慈悲講述「愿力超能量」，王點傳師曾說過：「念茲在茲」，心念想著一件事的力量後學謹記在心，只要心中有愿、是利益眾生的事，只管往前衝，上天會是我們最好的靠山，相信上天慈悲一定會有最好的安排！

一天的時間真的太短暫。雙向論壇時段，讓小後學們有機會一窺點傳師的睿智與法語潤澤，字字珠璣的訓勉與殷殷期盼，期望所有青年與幹部們不要忘記這份感動，回到所屬單位要盡其所能開創道務，發光發熱，照亮更多的生命。後學也將印象最深刻的一些內容分享給大家。

◎吳領導點傳師慈悲結班賜導：前前輩的身上都示現菩薩的精神，猶記得民國105年（2016）農曆正月初五，是袁前人成道的日子，當時是春節年假第七天，其實過年前就一度傳出消息，但袁前人慈悲體貼後學，還是讓大家過好了年，他老人家才安然返回先天，真的是慈悲為

懷；袁前人也示現老實修行，始終如一的德範。我們身為後學，當以尊師重道、繼志述事為己任。希望大家把今天的收穫帶回去，經過反芻，落實在生活中，前人輩心心念念無一不是眾生，為道奉獻的精神值得我們效法學習，我們要追隨前人輩的腳步。回去之後，要好好複習今天所學，找自己的同伴一起來參與道務。

◎陳立家領導點傳師慈悲期勉：後學先參加了老前人慈悲在民國 71 年（1982）於台北先天道院開辦的「人生講座」，之後再參加正義精修班；民國 80 年（1991），改制為忠恕學院，三個月一期，二年辦事員班結業，成就上天的人才。各位青年若要學道，先學呆（聽命辦事），不會的，要學到會，才不辜負 天恩師德。

◎黃惠蘭點傳師慈悲勉勵：今天的場景，令後學想到老前人在民國 63 年（1974）開辦的進德修業班；殷殷期盼，所有點傳師心繫在青年們身上，希望年輕人跟著往前走，一人伸著一隻手，就能把基礎忠恕撐出一片天。



▲ 圓桌討論，相互交流修辦經驗。

◎曾清海點傳師慈悲勉勵：「路遙需早行，途遠心要堅。」青年要累積修辦經驗（ex: 身軟如棉的親身見證），聖凡雙進，對我們要引度的眾生，影響力很大。

※ ※ ※

難得的青年共聚的時光，即將告一段落，收拾行裝步下階梯，看著慈興講堂前佇立在陽光下的觀世音菩薩，心中充滿了充實與幸福；接近傍晚的豔陽也顯得依依不捨，相信有幸參加此一盛會的青年人才，都能感受到「修道趁少年」；我們正走在一條光明的修辦路上，短暫的珍重再見後，因為有青年道伴共同相挺，讓希望生出了力量、信心長出了翅膀、愿力可以開始飛翔。愿齊力合力為基礎忠恕道場共開創，戮力以報彌勒祖師的鴻慈大愿，以及師尊、師母之恩德！